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本资料来源于《七彩教育网》http://www.7caiedu.cn

城市的地域结构单元测试卷
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分100分，考试用时90分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共60分）
一、单项选择题：本大题共20小题，每小题3分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．城市中的工交、商贸和金融都比较发达，是城市在区域中哪种作用的体现
（　　）

A．城市是区域的管理中心      
B．城市是区域的服务中心

C．城市是区域的经济增长中心  
D．城市对区域的发展起主导作用

2．列叙述错误的是



（　　）


A．市政建设投资相对最高的是组团式         


B．城市地域形态中，重庆属于集中式


C．城市中最广泛的地土利用方式是住宅区     


D．人口数量的昼夜差别最大的是工业区
3．关于城市的功能分区叙述正确的是  


（　　）

A．行政区、文化区是各类城市所共有的功能区

B．城市功能区的形成是同类经济活动空间聚集的结果


C．城市各功能区之间有明确的界线　      　

D．每个功能区只有一种功能
[image: image1]读图某城市发展阶段图。完成4-5题。 
4．图中Ⅱ阶段城市不会发生的现象有（    ）
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A．交通问题得以缓解         


B．与周边地区温差增大 

C．工业污染日益严重         


D．农业用地不断减少 
5．下图中能正确反映上图Ⅱ阶段城市人口密度与距离市中心的远近两者之间关系的是 （　　）
6．关于城市地域功能分区的叙述，正确的是


（　　）


A．按占地面积大到小依次为商业区、工业区、住宅区  


B．城市最基本的职能是商业


C．按在城市所处位置由中心到外围依次为商业区、住宅区、工业区


D．在城市中经济活动最繁忙的是工业区 

7．下列不是中心商务区的特征是


（　　）

A．是城市经济活动最繁忙的地方
B．建筑物高大稠密


C．内部存在明显分区         
D．是城市人口聚集最多的地方

8．有关住宅区分化的叙述正确的是


（　　）

A．高级住宅区与高坡、工业区相联系


B．低级住宅区与高坡、工业区相联系 
[image: image3]C．低级住宅区面积大，拥挤密集      

D．高级住宅区与低级住宅区背向发展  

9．图中四条曲线，能表示城市中心商务区人口数量

   变化特点的是                     （    ）
   
A．D曲线    
B．C曲线    
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C．B曲线    
D．曲线   

读某城市简图。当地夏半年盛行东南风，2冬半年盛行东北风。完成10-12题。
10．该城市功能分区与相应字母符号连接合理的是

（　　）
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A．商业区—A；工业区—C；居住区—C；绿地—B
B．商业区—D；工业区—A；居住区—C；绿地—B
C．商业区—C；工业区—B；居住区—D；绿地—A

D．商业区—B；工业区—D；居住区—A；绿地—C
11．下列工厂与相应数字符号连接合理的是（　　）

A．水厂—②；污水处理厂—①；重型机器厂—④；印刷厂—③
B．水厂—①；污水处理厂—④；重型机器厂—②；印刷厂—③
C．水厂—④；污水处理厂—①；重型机器厂—②；印刷厂—③
D．水厂—④；污水处理厂—②；重型机器厂—①；印刷厂—③
12．在A、B、C、D四区中，土地价格最高的应是 

（    ）

    A．A区    
B．B区     
C．C区     
D．D区
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读某城市地域结构示意图，该城市地域功能分区有：中心商务区、批发区与轻工业区、低级住宅区、中级住宅区、高级住宅区。回答13-14题。

13．图中数字正确表示的城市功能分区的是（　　）                                



A．A—高级住宅区

B．B—批发与轻工业区  


C．C—中心商务区
D．D—低级住宅区
14．功能区沿什么向外发展： 


（　　）


A．山坡          
B．风向        
C．交通干线      
D．南北方向
读楼层高度与市中心距离关系示意图。回答15-17题
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15．在P区常形成的城市地域功能区是       （　　）


A．工业区 
B．住宅区    


C．中心商务区  
D．高科技区
16．该规律形成的主导因素是               （　　）
A．环境质量  
B．交通条件  
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C．地租高低   
D．建筑技术水平        

读某城市环形放射状道路图回答17-18题

17．图中能正确表示城市从市中心到外缘地租水平变化

趋势的曲线是                          （　　）


A．a曲线   
B．b曲线   


C．c曲线    
D．d曲线
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18．在地租最高峰和次高峰一般形成的功能区是（　　）

 
A．商业区  
B．文化区   


C．住宅区    
D．工业区      

读某地农业土地利用示意图。读图完成19-20题。
19．Y农业生产分布的最优区位范围是        （　　）


A．0－20km 
B．20－60km 


C．20－80km   
D．60－100km    

20．农业生产X、Y、Z分别对应是           （　　）


A．水果、蔬菜、养鱼场   
B．蔬菜、林业、养鸡场


C．花卉、养猪场、观赏鱼      
D．花卉、乳畜业、粮食
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第Ⅱ卷（非选择题，共40分）
21．读“各类土地利用付租能力随距离递减示意图”，回答(每空1分,共10分)：
   （1）在竞争环境下，城市的每一块土地用于哪种经济活动，取决于各种活动的（　　）
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A．规模的大小   
B．重要的程度

C．付出租金的高低       
D．由政府的决策

   （2）土地租金高低取决于下列因素：①距离市中心的远近

②土地利用方式 ③交通通达度④企业的支付能力，

其中主要的是                           （    ）

A．①②    

B．①③     


C．②④     

D．③④

   （3）市中心应为图中A、B、C中的       ；这里最适合的城市功能用地应为____区，因为这里接近最大的_________，故租金最             。            

   （4）图中B区最适合的城市功能用地是____区，因这里靠近    ，既有利于     ，又方便____。
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22．读延安市的地域形态图，回答（7分）：
   （1）延河流经———————————（地形区），

向东注入—————河（2分）。

   （2）延安市的服务范围比西安市————————————。（1分）
   （3）延安市形成的主导区位因素是            

地域形态类型是            ，其形成原因是（3分）
23．读等高线及城市区位图，回答问题（10分）： 
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   （1）图中有两条虚线，其中哪一条可能是河流，将其连

成实线，并用箭头标出河流的流向。（2）图中A 、

B、C、D、E几点中哪点适合建自来水厂？      点。

理由                                   （2分）

   （3）哪一点适合建钢铁厂？       点。理由                                     

                                      （3分）

   （4）依据图所示，高级住宅区可能在城市的     部，而

低级住宅区可能在     部。（2分）

   （5）汽车贸易店和家具城放在靠近      点的地方较好。（1分）

   （6）简单说说高级住宅区和低级住宅区在图中分布不同的理由                       
                                                                 （3分）
24．读图，完成下列问题（13分）：
   （1）图中A．B．C为农业区，分别布局小麦区、花圃、奶牛场，布局均合理。奶牛场应布局在         （填字母）（1分）。
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（2）图中D、E、F为工业企业，将各字母填在相应的

横线上：钢铁厂         ，自来水厂         ，服装

厂         。（3分）
   （3）该城市拟建一座化工厂，从环境保护角度考虑，在

H、G两地中较合的是     (填字母)理由是      
                                        （3分）
   （4）图中的服装厂属于         指向型工业。（1分）
   （5）从图中可看出该城市的地域形态为         ，这种形态的优点是         

                                                       （3分）
   （6）在竞争环境下，城市的每一块土地用于哪种经济活动，取决于各种活动的（1分）
A．规模的大小
B．重要的程度  
C．付出租金的高低
D．由政府的决策
   （7）土地租金高低取决于下列因素：（1分）
①距离市中心的远近   ②土地利用方式   ③交通通达度   ④企业的支付能力

其中主要的是



（    ）
A．①②  
B．①③    
C．②④      
D．③④
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参考答案
1-5．CDBCA；6-10．CDDAB；11-15．CDBCC；16-20．CDABD。

21．（1）C；（2）B；（3）A；商业区，消费人群，高。（4）住宅区，市中心，上下班，购物。22．（1）黄土高原；黄；（2）小；（3）河流。放射状；延河为城市的形成提供用水功能，受    

河流和地形的影响，延安市在城市发展过程中，形成了放射状的地域类型。

23．（1）略；（2） B ； 位于河流的上游，水质好；（3）D； 接近原料（铁矿）、燃料（煤），

靠近交通干线，与当地的风向垂直的郊外（4）东、西 ；（5）E；（6）城市的东部是文化区，是高地，环境质量好，高级住宅区往往会与之相联系。城市的西部是工业区，是低地，低级住宅区往往会与之相联系。另外根据在位置上高级住宅区与低级住宅区背向发展的原理，高级住宅区如果向城市的东部发展，那么低级住宅区就会向城市的西部集中。

24．（1）B；（2）F，D，E；（3）H，地处城市主导风向的下风向和地处流经城市河流的下游，废气、废水对城市污染较轻（4）廉价劳动力，（5）集中式；便于集中设置较完善的生活服务设施，各种设施的利用率高，方便居民生活，也便于行政领导和管理，并节省市政建设的投资。（6）C ；(7)B。
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